ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoec B’ Ilepiddou 2006

1. (o) Kétw and noeg npolinotdéoeic pnopolpe vo dnuiovpyioouye éva apyeio/oxined olivdeopo o éva
apyelo mou avixet ae dhho Wroxthty; ‘Otav 10 xdvoupe autd, o apyeio/oxulnpdc obvdeouog Tov
ONUoVEYNoAUE €YEL GUV IBOXTATY EUAS, 1) TOV ISIOXTATY Tou apytxol apyelou, xou yiati; I1ote
unopel, av umopel, o dhhog WioxtTNG Vo offioet To oxhned ohvdeouo mou dnutovpyoaue; Av
of3fioel 0 dAlog WoxTATAS TO apy b apyelo, TOTE GPTvEL AUTOUATA XAl O GXANEOS GUVOEGUOE OV
OnuioVpYNOUE, 1) O)L, xou YioTe;

(B") “Orav reppativer pia diepyacia, éyer tn dvvatdtnta va emotpéper évav arépaio kwdikd e£ddou
ot diepyacia mov Tny onolpynoe, kai uévo o aveny. To (610 akpiBas 10y Vel ka1 ya ta vuaza,
OnAadn otav tepuatiler éva viua, propel va emotpépe évav axépaio kwdiké e£6dov oTo viua mov
To dnpolpynoe, kai povo o avté. H udvn dwapopd elvar 6t tpérer va emotpagel 0 aképaiog avtog
KwOIKOS Tpooapuoouévos o€ deiktn o€ void. Eriong, drav dnuovpyeitar éva vijua, vrdpyer n
duratdtnta va mepdoovue otn ovvdptnon rov Ya apyioer va extelel To vijua pia tapduetpo. Avtd
Opwgs elvar apketd meplopioTiks, yrati kdroies popés Ua Vélaue va tepdoovue otn ovrdptnon nepio-
00TEPES TaPapéTPOLS, OTOTE 0 AUTES TIS TEPITTAOTES 1) uovn pag Adon elvar n xprion eEwtepikdy
petapAntor.” Lyohdote ta nponyolpeva o 20 YeAUES TO TOAD.

2. Tpdre éva npbdypappa yia T0 xéhugoc Bourne (éotw 61t ovoudletan “rmperc”) to onoio va SwPdlet
and v npoxadoptopévr eloodo (stdin) ypauuéc xetpévou xon TiC OmOlEC VO UETAPEPEL OTNY TEOXA-
Voptopévn €Zodo (stdout), €yovtac xdver g e€ric tpononoioec. Av o€ xdmowa yYpouur e €16bdou
uTdpyEL 0 Yapaxtheoas *%’, otny €€000 Vo UETAQERETAL 1) YRUUUTY NS 10600V, £yovTag anaAsipel 6,1t
UTAEYEL 0T Ypappr and Tov yapaxthpd autd, cuprepthopBavouévou, uéypt o T€hog TNg Yeouuhc. Av
UTAEYOLY TEPLOGOTERES TNS WdC EPRQAVIOEIS TOU * %’ OTT YPAPUT), TO TEONYOUUEVO EQUPUOLETAL YId TNV
TEOTY EPYAVIGT| Tou, dNhadY dev uetagépeton aTNy €080 GAO TO TURUA TN YRUUUAS OT6 AUTY TNV TEWTY
EUQPAVIOT) UEYPL TO TENOG TNC. AV xdvovtag auth Tn Doy pagr), auTéd Tou ATOUEVEL GTT) Yeuuun eivat uévo
xevol yapaxThpee, T0Te var unv petagepldet xadohou 1 yeapur oty €é€odo. ‘Ouwe, av otny eloodo undp-
YOLY XEVEC Yoappés, ywelc 7%, autéc va uetageptoly autololeg otny €€000, dnwe dhhwote Yo npénel
var GUUBAEVEL Xat VLol OTOLBHTOTE Ypappr Tng €lo6d0u dev meptéyet 2%’ . IIhnpogoplaxd, o yopaxthpag
%’ YENOWOTOLEITAL OTA TEOYPAUPATA NS YAWooug npoypauuatiopol Prolog yio tny évdeiln évaping
oyohlwv uéypr 10 Téhog g yeapunc. Anladi, 1o npdypapua “rmperc” Yo unopel va yernoonotniel
oav éva @ihtpo “amocyolacuot” mpoypauudtwy Prolog. Mio evieuxtixy extéheon eivon 1 e&nig:

$ cat prog.pl
parent (jim, john). % This is a fact

parent (john, helen). ¥ And another fact % and one percent more
% These are two rules
grandparent(X,Z) :- parent(X,Y), parent(Y,Z).
mult(X,Y,Z) :- Z is X *x Y. % Define multiplication
$ ./rmperc < prog.pl
parent (jim, john).

parent (john, helen).
grandparent (X,Z) :- parent(X,Y), parent(Y,Z).
mult(X,Y,Z) :- Z is X * Y.
$

3. Av 10 exteléowo mpdypappa Tou meoxintel and to mpdypapua C oty enduevn oeiida ovoudletat
“ptt”, 8dote éva mdavd anotéheopa tng eviodc “ptt 2 3”7. EZnyrote eniong, mohl cuvonTixd, mota
elvon 1) Aettoupyld TOU TEOYEAUUATOG.



#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <pthread.h>

int m;
void *f(void *argp)
{ pthread_t *thrs;
int i, retcode, sum = 0, n = (int) argp;
thrs = malloc(m * sizeof (pthread_t));
printf ("%d %d\n", n, pthread_self());
if (n--) {
for (i=0 ; i<m ; i++)
pthread_create(thrs+i, NULL, f, (void *) n);
for (i=0 ; i<m ; i++) {
pthread_join(*(thrs+i), (void **) &retcode);
sum += retcode; }
pthread_exit((void *) sum); }
pthread_exit((void *) pthread_self()); }

main(int argc, char *argv[])

{ pthread_t thr;
int n, retcode;
n = atoi(argv[1]); m = atoi(argv([2]);
pthread_create(&thr, NULL, f, (void *) n);
pthread_join(thr, (void **) &retcode);
printf ("%d\n", retcode);
pthread_exit (NULL); }

ITowo Ya elvan To anotéheoya Tng extéleons tne eviodc “ptt 3 5 | we -17; levixd, Tt Yo nepipévate
VoL EXTUTGVETAL omd TV eVIORT, “ptt (n) (m) | we -17, yw onowdfrote (n) xou (m), xon yioti;

. Ppédre éva npdypappa C (vnodéote 6t ovoudletar “countfiles”) to omolo dtav xahelton ye éva
nidoc and xéufoug (xatakdyous, apyeia  dhhou eldouc x6uBouc) Tou tepapy kol CUGTAUATOS APy ElWY
OTN YPUUPn EVIOMAC, var HETEE, Yiot xaléva an’ autolc Toug xépBous, Téool xouBol UTHEYOoLY XATw
an” autdy, cuunepthauBavouévou xat Tou Blou, xadde xat cuvolixd. Av to mpdypapua xAndel ywpels
oplopata, Vo JETRE Toug xOPPoug xdtw and Tov TeEyovTa xatdhoyo. Puoixd, “wdtw” and éva xépPo
ToU JEV elval XATANOYOC UTAPYEL axptBOC €vac xOUBog, 0 EAUTOS TOu, EVE XATw and €vo XATIAOYO
Tou TEPIEYEL BLO apyEla xar EVa XaTdAOYO0, 0 onolog mepEyel Tpla apyela, undpyouy entd xouPor. o
TOEADELY oL

$ ./countfiles ~“syspro/2005 ~syspro/sp_programs
11 file(s) under /home/users/syspro/2005
91 file(s) under /home/users/syspro/sp_programs
3919 file(s) under ..
4021 file(s) found in total
$ ./countfiles
20 file(s) found in total
$ ./countfiles “syspro/sp_programs/* countfiles*
83 file(s) under /home/users/syspro/sp_programs/c_progs
7 file(s) under /home/users/syspro/sp_programs/sh_scripts
1 file(s) under countfiles
1 file(s) under countfiles.c
92 file(s) found in total
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1. (o) Hopatneriote Ty mapaxdte Sahoyixh ETXOVWVIN JE TO XEAVQOS XUl CUUTANPMOOTE EVIONES 1] o-
TOTEAEOUATO EVIOADY, OTOU UTAPYOUY ATOCIWTNTIXG, £TOL WOTE 1) €1XOVaL ToU VoL DNUIOVEYHOETE
vo eivat UVETRAG. e TEQINTOOELS UNVURATLY AdUoug and eviohég, dev {nteitar 1) enoxpiBrg Olo-
TONWOY Toug, TS 1) ousia Toug. Mropeite va cupmepdveTe, and Ta dedopéva Tou €YETE, TOGOL
UTOXATAAOYOL TEPIEYOVTAL GTOV XATAAOYO . ./syspro/dir2; AttiohoyfoTe TI¢ ANAVTHCES CUG.

$ whoami

billy

$ 1s -1d ../syspro/dir?

drwxr--r-- 2 syspro users 512 Sep 8 12:38 ../syspro/dirl
drwx—-x--X 4 syspro  users 512 Sep 8 12:44 ../syspro/dir2
$ 1s ../syspro/dirl

filel.txt

$ 1s -1 ../syspro/dirl/filel.txt

$ 1s -1 ../syspro/dir2/file2.txt

-rW-r--r-- 1 SYSPTO  WSEETS .ttt tttit ittt it ettt et e
$ cat ../syspro/dir2/file2.txt

A test file

$ 1s ../syspro/dir2/*.txt

.......... 2 ... iiiiieieiae.... Sep 8 12:45 ../syspro/dir2/file2.txt

7 1%/ / 7 7 ’ / ’ 7 3 7

(B") “Oray pia yovikn diepyacia dnpovpyel diepyacieg-naidid, dev elvar Suvatdy va emTUYOUUE €TLKOI-
7 ’ y4 e 4 / e / e /
vovia peta&d yovéa kar taididy péow eEwtepirdy/katohikdy petaPAntdy, yuatd o1 petaPAnTég
avtés avuoroilovtar o€ dagopetikés Yéoeis pvnung katd tn dnuovpyia twy tabidy. Eivar
dwvatdr Guws va metUyovpe kdti térow av kdvovue duvapukn 6éoucvon pviung oto yovéa (ue
malloc), yati o xyadpos otov omoio deopeetar avth (0wpds) elvar kowds ya to yovéa kai ya ta

z 7 Ve / /7 Z 7 7 /7 4 /7 4
radd. Avtiotpoga, dtav o€ uia diepyacia to apyxiké viua onuovpynoer éva tAndos and dAda
viuata, kdde viua éyer dapopetikd owpd, omdte dev uropolue va TetUyovue emikovwria pueta&
Ty vnudtwy ue duvapukr) 6éopevon pviuns. Eved, pe e€wtepikés/kaloikés petaPAntés, umo-
polue va éyovue emkovwvia petall twy vnudtwy, apol o Ywpos Tov puAdooovTal autég eival
KoWOS yia 6Aa ta vijpata piag Orepyaciag.” LyohdoTe To TEONYOUUEVO O 5 YPUMIES TO TOAL.

2. Dpddre éva mpdypappa xehbgpoug Bourne (éotw dti ovopdletar “teams”) mou va ouyBovedeton éva op-
YEIO XEWEVOU, TO OVOPA-HOVOTATL TOoU omolou elvat 1) T Tne YetafAnthc nepi3dihovioc RESULTSFILE,
070 onolo TMEPIEYOVTAL ATOTEAECUATA TOBOCPAPIXWDY AYWVWY, Eva ot xdde ypapur tou apyeiou, ot
wopt, (teamA)-(teamB) : (goalsA)-(goalsB) (to ovépata ouddwv dev neptéyouy - 4 :). To npdypay-
wo Tov Yo yeddete var uTOAOYITEL Xt VAL EXTUTVEL, Yid xd¥€ OUddo TOU TOu SIVETAL GTY YRUUUT EVIOANS,
10 TARYOC TOVY ay®dVLY Tou €xet ddhoet, 10 6UVORo Twv Badudy tou éyet tépet (Yo xdde vixy, ula opdda
nafpver 3 Paduoie, yia xdle wonakin naipver 1 Badud, evd pe Arta dev naipver Padpoic), xadode xo
nooa téppata €yel emtiyet xou ndéoa €yet deydel. Oewprote o1t To RESULTSFILE nepiéyet eyyunuéva
HOVO YPUUPES 01N 0WOoTY Toug pop@r. Mia evdextixy extéheot) Qaivetal oTny enOUeVY GEADA.



$ RESULTSFILE=results.txt ; export RESULTSFILE

$ cat results.txt

Cote d’Ivoire-Serbia and Montenegro:3-2

Serbia and Montenegro-Netherlands:0-1

Netherlands-Cote d’Ivoire:2-1

Netherlands-Argentina:0-0

$ ./teams Netherlands "Cote d’Ivoire" Brazil

Matches: 3 Points: 7  Goals for: 3  Goals against: 1  Team: Netherlands
Matches: 2  Points: 3 Goals for: 4 Goals against: 4 Team: Cote d’Ivoire
Matches: 0 Points: O Goals for: O Goals against: 0 Team: Brazil

. Tpddre éva npdypappa C (vnodéote bt ovoudletar “thrseq”) to onofo v xaheiton e évay aprdud (n)
ot ypouun eviohrc. To apyxd viua tng diepyaoctiog vo dnutoupyet €va véo vipa, To onolo va druovpyel
éva dhho, autd éva tpito, xal 0lTw xadelhc, éwe dtou dnuovpyioly cuvolixd (n) vAuato, TNV Tou
apyol. Kdde vhuo, mhnv tou teheutaiou, vo mepipéver va Tepgatioet To VAo Tou dnuwiolpynoe xou
WETE var Teppatilel xor auTod EMOTREQPOVTUG oAV Xwdxd e£ddou To dlpotopa TNG TAUTOHTNTASC TOU %o
Tou xwdxol €€600u Tou VApaToc Tou elye dnuovpyroet. To teheutalo viua va emoTEéPer uévo THv
TautdTNTd Tou. To apynd vApa dev emoteépel xdti. Mia evdeixtixy extéheon etvan 1 e&hc:

$ ./thrseq 3

Level 3 (thread 16384): I created thread with id 16386
Level 2 (thread 16386): I created thread with id 32771
Level O (thread 49156): I didn’t create any thread

Level 1 (thread 32771): I created thread with id 49156
Level 1 (thread 32771): Thread with id 49156 returned 49156
Level 2 (thread 16386): Thread with id 32771 returned 81927
Level 3 (thread 16384): Thread with id 16386 returned 98313

. Atvetar ot ouvéyeta tufpa C npoypduuatog, To exteréotyo tou onolou ovoudletal “prshmem”. Awote
éva mavéd anotéheoya e eviohrc “prshmem 57. Aitiohoynote oUVOTTIXG TNV ATEVINGY GUg.

main(int argc, char *argv[]) { ..... . ..
struct sembuf op[3] = {{0, 0, 0}, {0, 0, 0}, {0, 1, 0}}; is = 0;
n = atoi(argv[1]); op[0].sem_op = -n; op[l].sem_op = n;
mid = shmget (SHMKEY, n*sizeof (int), PERMS | IPC_CREAT);
sid = semget(SEMKEY, 1, PERMS | IPC_CREAT);
reg = shmat(mid, (char *) 0, 0);
semctl(sid, O, SETVAL, &is);
numb = getpid();
for (i=1 ; i<n ; i++) {
pid = fork();
if (1pid) {
*((int *) reg + i - 1) = numb;
semop(sid, &op[2], 1); semop(sid, &op[0], 1);
printf ("%d %d\n", getpid(), *((int *) reg + i));
semop(sid, &opl[1]l, 1); exit(0); }
numb = pid; }
*((int *) reg + n - 1) = numb;
semop(sid, &opl[2], 1); semop(sid, &op[0], 1);
printf("%d %d\n", getpid(), *((int *) reg));
semop(sid, &op[1], 1);
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1. (o) Hopatneriote Ty napaxdte SLAOYIXH ETXOVWYIR UE TO XEAUPOC Xt CUUTANPOGCTE Tt ol EXTUTR-
Vel 6mou undpyouv anootonTxd. AmxatohoyHoTte TiC anavINoel ooug. Av oTny Teheutaio EVIOAT,
n emdoyn oty “1s” frav “-17 (avti yia “-al”), da naipvaye o dlo anotéheopa; Av Oy, éyete

Vo oY OMNEOETE XATL;

$ 1s -1d *

drwxr-x--- 12 spro users 512 Sep 4 15:13 mydir
-rWw-r———-- 1 spro users 7672 Sep 4 15:08 myfile
$ cp myfile filel

$ 1s -1 filel

“rw-r-——-- 1 spro users 7672 Sep 4 15:14 filel
$ 1n myfile file2

$ chmod 700 myfile

$ rm myfile

$ In file2 file3

$ 1n -s mydir newdir

$ cp filel filed

$ 1s -1 file4

“rWw-r———--- 1 spro users 7672 Sep 4 15:14 file4d
$ 1s -1d *

$ 1s -al mydir | grep ’~d’ | wc -1

$

(B") Avo depyasiec Pi xar P emxotvwvoly péow unodoydv potc (stream sockets). H Sepyasia

P

XAVEL TEEIS XANOELS EYYPAPNC 0TV LTOdOYT| TNG S1, OF ATPOGAOPIOTES PAGELC TNS EXTEAECTS

™G, X YpAageL, xatd oetpd, ta unvouata My, My xar M3z. H Siepyacia Pr xdvel tpelg xAhoeig
avayveong and v vnodoyh g S2, T Ry, Re xou R3, ye tn ocipd auty), ndht oc anpdPhe-
nteg ypovixée otrypéc. llowr amd ta mapaxdtw evdeydueva eivon mdavéd va cupfolv o moia
aTOXAElOVTOL TUVTEADC;

1.
ii.
iii.
iv.
V.

vi.

At

H Ry Ya dwPdoet to phvupa My, 1 Ro to Mo xat n R3 1o M3.
H Ry Yo Swfdoer 1o uivupa M3, n Ro to My xau 1 Rz 10 Mo.
H Ry Yo Swfdoer 1o uhvupa M1 Ms o n Ra to Ms.

H Ry Ya dwfdoet to prRvupa My Mz xow  R3 1o Ms.

H Ry Ya dwPdoet to privupa My Mo Ms.

H Ry Ya dwPdoet to pRvupa My xar 1 Ro to MoMs.

14 4 7 4 4 4 4 7 7 4
xohoyRote TNV andvinoy ocug. Trdpyouv dhha mdavd eVOEYOUEVA, EXTOC AN AUTY TOU UV

pépovtan xou emaéarte; Hoteg Ya Atay ol anaviioeg oag av 1 emxowvevia PeTall TwY SLERYATLOV
Yooy uéow Tmheypapixdyv vrodoy oy (datagram sockets); Av yivétay péow colivov;

2. T'pdire
(et amd

éva mpdypappa yio to xéhugoc Bourne (éotw 61t ovopdleton “contwrd”) to omofo vo Sofd-
v npoxadoptouévy eicodo (stdin) éva xeipevo to onolo va petagéper oty Tpoxadoplopévn

¢€odo (stdout), éyovtac duwe daypdder ouveydueves epgavioer Biwv MZewv neptoodtepo and pia
popd. Kdve M&n otny €€0b0 va axohouldeiton and ) orpavan /(NV), énou (N) eivar to thidog twv
oLVEYOUEVWY eTavarfibewy g Aééng oty eloodo. Emniéov xevd pyetalld twv AZewv, oty apyh 1
070 TEAOG YRUUPWY, 1 AXOUA XAt XEVES YROUUES, VAL UV UETAPEQOVTAL OTNY €€000, 0TV oTolo OPWS Vo



dratnpeital 1 apyixt) DOUNCT OE YPUMUES TNG ELGOBOY, QuaLxd e TNV eCalpeoT) TV AEEEwV oL €YOUY
dorypagel. "Evo napdderypo extéheons gaivetar mapaxdtw, oto Ly 1.

$ cat testf.txt while (!pthread_mutex_lock(&mtx)) {
if (is_empty_queue (myqueue)) {

This is a test test | | e
test test test pthread_cond_wait (&cvar, &mtx);

test file file for continue;

the contwrd Bourne Bourne }
script. Have a look 1look item = remove_from_queue(myqueue) ;

look at at at it it 1t. | | L e e
$ ./contwrd < testf.txt while(needs_processing(item)) {
This/1 is/1 a/1 test/6 newitem = process_item(&item);
file/2 for/1
the/1 contwrd/1 Bourne/2 insert_in_queue(myqueue, newitem);
script./1 Have/1 a/1 100K/3 | | ot e e e
at/3 it/2 it./1 b
$ }

Syfua 1 Syfuo 2

3. Xe plo moduvnpatied egapuoyn, To apyixé vApa tonoletel otoyeio npog eneepyaoia oe wla xavoixd
TpooTENAOIUN OURd XA, oTr ouvEYEL, dnuiovpyel NWorkers vipata-cpydteg, ta omoio diayetpilovto
Vv oupd yia va ene€epyacioly T dedopéva oy meptéyel. Kde epydtng, 6tav dev €yet dovherd, e€dyet
X4molo OTOLYElD Amd TNV ovpd, To enelepydleTal Xal, AVIAOYWS UE TO anoTéAeopa Tng enclepyaotag,
evdéyetan va tpoc¥éael oty oupd xou xdmota véa otouyeio yia eneepyaoio and epydteg, miavidg xou
Tov (8l0. Metd ouveyilel nafpvovtag véo ototyelo and tnyv ouvpd yia enclepyaoio. H xowvh npoondiela
TV gpyatov Tepuatiler dtav dev umdpyet, xar etvan BéPato 611 Bev Yo umdplel, dhho oTotyelo oTny
ovpd Yy enelepyaoio. To andonaopa xddxa C nou gaiveton tapandve (Lyhua 2) tpopyeton and
OLVEETNON TWV VNUATWY-EPYAUTMV. JUUTANEMOCTE TO ATOCTACUA AUTSH, OTOU UTEEYOLY ATOCIWTNTIXG,
yioo va emiteuyvel 1 emdupnty oupneptgopd. Mropeite va yenoldonotioete xon EMTAEOY, eEWTEPIUES
1) oL, peTaPAnTéc, Oyt SumS oNuaToPopoug N UETABANTES ouviixng, TANY auTKY Tou Tepthapdvovtol
1on oto andonacya. ‘O, cuvapthoelg yenotponoolvtal, Yewpnote OTt £youv oploTel xaTdhAnAaL.

4. Todte éva npdypoappa C (urnodéote 61t ovopdleton “sigeyc”) nou va xakeitar ye 800 oplopata (N)
xou (M) oty ypouur evtomic. H Siepyaoia-yovéag va dnuovpyel apyixd (N) Siepyaoiec-naudid xot 61n
ouvéyeta vo oTéhvet éva ofjua SIGUSRL oto (IN)-0016 noudl. Autd, dtav nopakdfel o ofua, vo oTeilet
enione éva ofjpa SIGUSRL oto nponyoluevéd tou, to (N) — 1 1d&ne, autd oto mpornyoluevd Tou xat
o0t xo)’ e€hc. To 1o noudl va otelhet 10 orjua 6T0 Yovéa toug. Auth 1 xuxiixt| B1ddooT Tou oHPATOS
va yiver suvolixd (M) gopéc. "Eva napdderypa extéleons eivan to el

$ ./sigcyc 3 2

Cycle 1: Process O (pid=11651) sending signal to 11654
Cycle 1: Process 3 (pid=11654) sending signal to 11653
Cycle 1: Process 2 (pid=11653) sending signal to 11652
Cycle 1: Process 1 (pid=11652) sending signal to 11651
Cycle 2: Process 0 (pid=11651) sending signal to 11654
Cycle 2: Process 3 (pid=11654) sending signal to 11653
Cycle 2: Process 2 (pid=11653) sending signal to 11652
Cycle 2: Process 1 (pid=11652) sending signal to 11651

$
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1. (o) H evtohf “find (dir) -name (name) -print” $dyver otov xatdhoyo (dir), xar avadpouxd o€
6AOUC TOUG UTOXATAAGYOUS Tou, Yia XOUBOUC 0o Lepapyixd olaTHP apyEiwY Tou To dvoua Toug
Touptdel PE TO (name) xol EXTUTGOVEL To OVOUUTA HOVOTTIo TwV x6uPwy mou Beloxer. Tlapa-
Tnefote TN Shoyixr emxovwvia ue o xéAugog oto LyfAua 1 xou Beeite tf Yo extunwdel dmou
UTAEYOLY ATOCILOTNTIXE. AXUOAOYHOTE GTOLYEWWDDE TNV ATNAVTINOT OAC.

(B") Houwa Atav, xatd ) yvoun oag, 1 ntpddeon tou npoypaygpatiot mou éypade 10 tpdypappe C oto
Syfua 2; Awote gio miovh extinworn tou avtiototyou exteréolpou Tpoypdppatoc (av dhec ol
xhfoec ouaTAuatog Aettovpyfoouv ywelc npdBinua). Trdpyet xdnow mohl coBapd oyediacTind
Aadog oo mpdypaupa auto; Av var, e€nyioTte moto eival xat TpoTEVETE TOAD OUYTOUA TOUAGYIGTOV
800 TpbéTOUE Pe Toug onofoug Yo unopoloe va dloplwiel To TEOBANUA auTd.

#include <stdio.h>

#include <signal.h>

int pl4] = {0, 0, 0, 0};

void handler(int sig)

dir: { printf("%d: %d %d %d %d\n",

$ 1s . dir

dir exfind.c

a_file.c exfind.c

$ find . -name ’*.c’ -print
$ cat exfind.c

#include <stdio.h>

main()
{ execlp("find", "find", ".",
"-name", "*.c", "-print", NULL);

perror("execlp");
$ cc -0 exfind exfind.c
$ find . -name *.c -print

Syfua 1

getpid(), plol, pli],
pl2], pl31); }
main ()
{ int i, pid, st;
signal (SIGUSR1, handler);
for (i=0 ; i<4 ; i++) {

pid = fork();
if (!'pid) { pause(); exit(0); }
plil = pid; }

for (i=0 ; i<4 ; i++)
kill(p[il, SIGUSR1);

kill(getpid(), SIGUSR1);

for (i=0 ; i<4 ; i++)
wait (&st); }

Eyhuo 2

2. 'Eva xeipevo oe guoixf) YAWooo eival anodextd and TAELEAS EUPAVIONE OTAY URAPYEL axp3we €va
xevo PeToll Twv AéEewv xat 6tay dev umdpyouv xevd mev and ta onueio otilne (tekeles, xdupara,
xhn.). Enfone, 6tav éva onueio otiZne axoloudeiton and hEEM, mpéner va undpyet axp3ie éva xevé
wetall autol xar tne AéEnc mou axolouvlel. I'pddte éva mpbdypaupa yio o xéAvgog Bourne (éotw 61t
ovoudleton “punct”) to onoio va dtafdlel and tnv npoxatopiouévn eicodo (stdin) éva apyeio xeévou
xat, egoppolovtag To mponyoluevo “atcinTind” aliwua, va to avaypdget otny tpoxadoplouévy €£000
(stdout) pe xoud6 tpdno. Trodéote bt bha T mbavd onueia oTiEng etvon xataywenuéva oty ueTaPAnTy
nepyBdihovtoc PMARKS. 'Eva mopdderypa extéheong ebvat 1o axdlovdo:

$ PMARKS=’.,7!’ ; export PMARKS $ ./punct < inp_file
$ cat inp_file Oh, my God!!! What
Oh , my God ! !! What an ugly file, isn’t

an ugly file , isn’t it? Yes, it is.
it? Yes ,it is. $




3. Tow Aoy, xatd 0 YVOUN 0dc, 1 TpoUeon ToU TROYPUUUATIOT ToU €YpaPE TO TURAXATL TEOYEOUU
C; HapdTt to mpdypappo autd yetayrottileta ue emtuyla, €yet didgopa cofapd hoyixd Advy. I'pddrte
wla owoth exdoyn Tou, pE BAon TNV AndVINoT oA 0TV APy LX) EPWTNOT).

#include <stdio.h>
#include <pthread.h>
int i, j, count = 0; pthread_t ker_id, pi_id;
pthread_mutex_t mtx = PTHREAD_MUTEX_INITIALIZER;
pthread_cond_t cvar = PTHREAD_COND_INITIALIZER;
void *kernighan(void *argp)
{ printf("I am Kernighan version %d\n", *(int *) argp);
for (j=0 ; j<30000 ; j++) { pthread_mutex_lock(&mtx); count++;
if (count == 25000) {
pthread_cond_signal (&cvar); printf("%d: Signaled\n", ker_id); }
pthread_mutex_unlock(&mtx); } }
void *pike(void *argp)
{ printf("I am Pike the only one\n");
pthread_cond_wait (&cvar, &mtx); printf("%d: Woke up\n", pi_id); }
main()
{ for (i=0 ; i<b ; i++) pthread_create(&ker_id, NULL, kernighan, (void *) &i);
pthread_create(&pi_id, NULL, pike, NULL);
for (i=0 ; i<b ; i++) pthread_join(ker_id, NULL);
pthread_join(pi_id, NULL); }

4. Tedthte dbo npoypdupata C (otw 61t ovopdlovtanr “filein” xou “fileout”) tétoln OGOTE 10 NEWTO
va dwBdler v npoxavoplouévn eicodd tou (stdin) xar va v otéhver 610 deltepo Yéow piag oupdc
wnvoudtwy. To npdypappa “fileout” vo otéhver 6,11 diafBdlel and TNy oLPE UNVUUATLY OTNV TEOX-
VYoptopévn €066 tou (stdout). To xhewi nou Vo avuotoyel oty xowr oupd va eivar o inode evéc
apyeiou Tou omolou To Gvopa diveton cav dplopa xar ota 8o mpoyeduuata. IIAnpogoptaxd, 1 xAfon
OUCTALATOS “MSErcv” eMOTEEPEL GTO GVOUL TNG, OF TEPINTWOY EMTUYOUEC EXTENEOTS, TO TRPAYHUATIXO
wéyedog Tou pnvbuotog mou didPouce. Evbewtinég exteréoeic Twv dU0 Tpoypapudtey etvat ot e€hg

$ wc -c test_file

104 test_file
$ cat test_file
This is a text file to test the
filein/fileout cooperation. Binary
files should be transmitted 0K, too.
$ ./filein /etc/services < test_file
/etc/services inode is 11166
Referencing msgq with id 360448
Transferring data... Done!
Sent 104 bytes
$ wc -c filein

6254 filein

$ ./filein /etc/fstab < filein
/etc/fstab inode is 4210
Referencing msgq with id 393217
Transferring data... Done!
Sent 6254 bytes
$

$ ./fileout /etc/services > outp_file
/etc/services inode is 11166
Referencing msgq with id 360448
Transferring data... Done!
Received 104 bytes
Removed msgq with id 360448
$ ./fileout /etc/fstab > new_filein
/etc/fstab inode is 4210
Referencing msgq with id 393217
Transferring data... Done!
Received 6254 bytes
Removed msgq with id 393217
$ wc -c outp_file

104 outp_file
$ wc -c new_filein

6254 new_filein

$ diff test_file outp_file
$ cmp filein new_filein

$




ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoec B’ Ilepiddou 2004

1. (o) Hopatneriote tyv nopoxdten Stahoyixh entxovmvia pe 10 xEAQog:

$1s -1

total 10

“IW-r—-r-- 1 spro users 62 Jul 22 15:02 >!
—ITWXr—XIr-X 1 spro users 7921 Sep 5 14:05 a_file
-IW-r——r-—- 1 spro users 100 Sep 28 09:568 redir.c

$ cat redir.c

#include <stdio.h>

main ()

{ execlp("ls", "1ls", "-1", ">I" "a file", NULL);
perror("execlp"); }

$ cc -o redir redir.c

$ ./redir

Ou extunwiel xdTt 01N Y€on TWV ATOCLOTNTIXWY YETA TNV EXTEAEOT) TNE EVIOAAC “./redir”; Av
vat, T xon yroths Av Oy, vl Awote xou éva midavéd anotéheoua tng eviokng “1s -17 oto téhog.

(B") “Mmropodue mpv to ypdihipo oto katdddndo dkpo €vés owAijva (1§ o€ pla vrnodoxny pong) tov
emBuuntov punviuatog, va ypdipovpe to péyedos tov unriuatos (m.x. oav évav axépaio 2 bytes),
omote ...”. Av 10 mponyoluevo elvan 1) apy ag andvInong, TOTE Mol EVAL 1) EPWTNOT XL WS
Vo mpénet va oupminewidet 1 andvinon;

2. Tpdipre éva mpdypappa yia To xéAugoc Bourne (éotw étt ovopdletar “encol”) to onoio va diofdlel Ty
elood6 tou and Ny npoxatoplouévn eloodo, va Ypdget Ty €€006 Tou oTNY npoxadoplouévn €€0do xat To
omofo, pe Baon apiduolc oTRAGY Tou Tou BéUNXaY and TN Yeouu EVIOAS, va xataoxeudlel Ty €006
ToU oV Tupd¥ETT) TWV XOAOVOY and TNV eicodo nou opilovtal and Toug dedouévous aptduots oTNAGY.
Avnpadf, av 1o “encol” xinlei cav “encol (col.1) (col.2) ... (col.N)”, otnv éZ0do va extunwioiv
npwta ot oThRES 1 éwe (col.1) — 1 tne ewwddou, petd ot othkes (col.1) éwe (col.2) — 1 xar oltw xadedhc
xot Téhog ot othhee (col.N) éwe v teheutaia. Puod, av xdmowa ypouud tne eteddou dev efvat apxetd

TAQTIA, OL YN UTEQRYOUOES XOMOVES AUTHG TNE YRAUUnE Yo Tpémet
Vo TEoXaAoOY TNV eYYpap oty €£000 xEVWDY Ypoup®wy. Me $ ./encol 18 33 < inp_file
Ghhor Aoyto, avegdpTnTal and 1O TAATOS TWV YROUUUWY OTNHY 1. 234 George B.
eloodo, av autée eivar (M) oto nhfdoc, 1 €€odoc mpénet va 2. 247 Julia R.
eyet (M) x ((N) 4+ 1) ypappéc. Eva apyeio etoédov xar éva 3. 327 Robert R.
Topdderyua extéheons Tou “encol” gaivoviol oTo GYHUOTA: 4. 334 Helen B.
$ cat inp_file 6. 389 Mary C.
1. 234 George B. 4. 334 Helen B.
2. 247 Julia R.
3. 327 Robert R. 6. 389 Mary C. 9. 480 Peter G. 9. 480 Peter G.
$ $

3. Tpddre éva npbdypappa C (vnovéote bt ovoydleton “thread_tree”) mou 6tav xaheiton e évay aptiud
(n) ot ypapwh eviolic, o apyix6 vhga va dnuovpyel éva duadixd dévipo and viuata Badous (n) (A
(n)+1 emnédwyv). Tuyxexpruéva, To apytxd vipa va dnuovpyet to vipa-pila (emimédou (n)) tou dévtpou,
10 onolo va Snuioupyet 500 viuata (emimédou (n) — 1) xar 0htw xadelhc éuc btou dnwoupyndosv 2



viuato (emnédou 0), dnhadh ta @OMha tou 6évipou. Kdale vipo tepuatilovtag vo emoTpégel ooy
xwbIx6 €€600U TO GUPOIoUA TWV TAUTOTATWY OAWY TOV VAUAT®Y Tou eival duecot X éuuecot andyovol
tou. To apyixd viua va eEXTUTOVEL TO GUEOLOUA TOY TAUTOTATOY OAWV TV VNUATWY TOu BEVIPOU,
YENOILOTOUDVTAC TO UNYAVIOUS TV xwdix®y e£680u Tou Tepiypdgtnxe. 'Eva nopdderypo extéheong:

$ ./thread_tree 2
Initial thread (id = 1024) created thread with id 1026
Level O thread (id = 3076) did not create any thread
Level O thread (id = 5126) did not create any thread
Level 1 thread (id = 4101) created threads with ids 5126 and 6151
Level O thread (id = 6151) did not create any thread
2 thread (id = 1026) created threads with ids 2051 and 4101
1 thread (id = 2051) created threads with ids 3076 and 7176
Level O thread (id = 7176) did not create any thread
Initial thread computes total sum of thread ids: 28707

Level
Level

. Av 10 exteléoo mpdypaupo mou mpoxUntel and to napaxdtw C mpbypaupo ovoudleton “iosem”,
dwote éva mavo anotéheopa NG eviolic “iosem 5 10 17, xadwg enlong xat g “iosem 5 10 07.
E&nynote eniong, mohd cuvontixd, mota eival 1 Aertovpyiot TOU TEOYPAUUATOS.

/* All includes are here */
union semun {int val; struct semid_ds *buff; unsigned short *array; };
main(int argc, char *argvl[])

{ dint i, j, n, m, sf, sid, fd, pid, st; long rnd, sofar, tot = 0;
struct sembuf op[2] = {0, -1, 0, O, 1, O}; union semun arg;
n = atoi(argv[1]); m = atoi(argv[2]); sf = atoi(argv[3]);
sid = semget((key_t) 11111, 1, 0600 | IPC_CREAT);
arg.val = 1; semctl(sid, 0, SETVAL, arg);
fd = open("my_file", O_CREAT | O_TRUNC | O_WRONLY, 0600);
srandom( (unsigned int) getpid()); rnd = random() % 100;
printf("pid = %d rnd = %1d\n", getpid(), rnd);
write(fd, (char *) &rnd, sizeof(long)); close(fd);
for (i=0 ; i<mn ; i++) {

pid = fork();
if (1pid) {

sid = semget((key_t) 11111, 1, 0600);
srandom( (unsigned int) getpid());
for (j=0 ; j<m ; j++) {

if (sf) semop(sid, &op[0], 1);

fd = open("my_file", O_RDONLY);

read(fd, (char *) &sofar, sizeof(long)); close(fd);
rnd = random() % 100; sofar = sofar + rnd;

fd = open("my_file", O_WRONLY);

write(fd, (char *) &sofar, sizeof(long)); close(fd);

if (sf) semop(sid, &opl1]l, 1);
tot = tot + rnd; }
printf("pid = %d tot = %1d\n", getpid(), tot); exit(0); } }

for (i=0 ; i<n ; i++) wait(&st);
semctl(sid, 0, IPC_RMID, 0);
fd = open("my_file", O_RDONLY);
read(fd, (char *) &rnd, sizeof(long)); close(fd);
printf("pid = %d rnd = %1d\n", getpid(), rnd); unlink("my_file"); }



ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoeic A’ Ilepiédou 2004

1. (o) Zyohdote o 10 10 TON) YPUUUES TUVOAXE TOUC TUPAXETE LOYUPIGROVC:

i. O ouvokixde ywpog mou xoatahaudvouy ta apyeio xal ol xatdhoyor evoe ypnotn o éva
obotnua apyeiov eivar 600 MB. 'Evo an” autd ta apyeio, 10 “foo”, éyet uéyedoc 10 MB.
Meta v extéheon g eviodrc “In foo barl”, otov xatdAoyo nou Pploxetal 10 “foo”, o
OUVORIXOG YWPEOC IOV XaTohau3dvouy T apyeior xat ot xaTdhoyot Tou yehotn eivar Théov 610
MB xat petd tny extéheon tng eviorric “cp foo bar2”, o cuvoiixdg ywpog eivan 620 MB.

ii. Q¢ yvwotdy, xdnota and Tic TAnpogopiec mou YuAdsoovtal otov inode evég apyeiou eivon
xat ot dieudivoel twv blocks ota onolo eivon xotaywenuéva Ta tepleyoUEVA Tou apyeiov.
Ouolwg, ota blocks ta onola avagépovtar and tov inode evég xatahdyou eivor xataywpenuéva
TA TIEPLEYOUEVA TOU XATAAOYOU, DNAAOT) TA TEQLEYOUEVA TV APYEIY XAl TV XATAAOYWY TOU
TepEyovIal 6° AUTOV TOV XATAAOYO.

(B) Xe plo mohvvnuatixd egopuoy, éva viua, o “mpoiotduevos”, unopel va eioéhdel oe xdnoto Tuua
TOU WO TOU, U6Vo ool uio cuvinixn nou eunhéxel xdnoleg elwtepnéc YeTAPANTES oy loEL.
T petaPintéc e ouviniung Tic emmpedlouy éva tAfdog and drha viuata, o “vrdAAnior”, Ta
onola exiong @povtilouy va evNuep®oouy xaTdAATha Tov “mpoiotduero”’ uohic v cuvinxn oy voeL.
Trnobéote 6Tt ov yetafBAntég mou euniéxovial oty ouvixy petafdhhoviar pe tétoo TedTo Kot
av xdmow oTiyUs 1 ouviiun oy doet, Yo oy et Yo TdvTa o1 oLVEYEld. AlaTunwote oe pio “Peu-
doYA®ooa” NS ENLAOYHC CUC TOV XWOXO TOU “TPoioTapérou” %ol ToV XA TwV “UtaAdfdwy”,
e0TIalOVTOG PUOIXE OTA TUARNTA TOU €YOLV VoL XAVOUV UE TIC AMAUTOVUEVES EVIUEPOTIXES EVER-
YEIEC TV “UnaAdNAwY” xai pe To “Ceunhoxdpiopa” Tou “mpoiotapérou” 6tav Loy Lol 1 cuVITX,.
Evvoeitat 611 dev undpyet xapio ex TwV TEOTERWY YVWOT 1 EYYUNOT Y TO OYETIXO YPOVIOUO TV
EUTAEXOUEVWY VIUATWY.

2. Tpdre éva npdypapua Y to xélugoc Bourne (é0tw 611 ovopdleton “reformat”) to onoio, extelol-
wevo ue pla napduetpo (n) otn ypauuh evtodfc, va dafdlet and vy mpoxavopiopévy eicodo (stdin)
éva xeipevo dopnpévo oe ypapués and AéZeic (ot MéZewg ywpiloviar ye évay 1 TeptoaGTEPOUS XEVOUCS
YOUPUXTAPES) oL VoL TO Zavarypdpet otny poxadoptopévr éZodo (stdout) étot dote xopla ypapur, va
unv Eenepvd toug (n) yapaxthpes, petall twv AMEewv va undpyet axpiBoe évag xevic yopaxthpas, Ohes
ol ypappéc vor apytlouv Ue un XEVO YupaxTApd Xl VoL NV TEAELWVOUV UE xEVOUS yapaxtrhpes. Yro-
Véote 61 oy eloodd cog dev undpyer hEn pe meptocdtepous and (n) yapaxtipec. Eva nopdderypo
extéheong elvan 10 axdhouvio:

$ cat file.txt
This is a text file to
test  the Bourne script for
reformatting. Use it with
care!
$ ./reformat 17 < file.txt
This is a text
file to test the
Bourne script for
reformatting. Use
it with care!

$



3. Av 70 exteléotpo mpdypapud TOY TEOXLTTEL and To mapuxdtew C npdypauuo ovoudletal “mythreads”,
dwote éva mbavo anotéheopa NG EVIOAAC “mythreads 37, unovétovtag 6Tt GheC Ol GUVAPTAOELS VI
HaTeY Tou xaAolvTal Vo AELTOURYHOOUY XAVOVIXJ.

#include <stdio.h>
#include <pthread.h>

void *f(void *argp)
{ pthread_t thr;
int n = (int) argp;
while (n--) {
pthread_create(&thr, NULL, f, (void *) n);
printf ("%d %d %d\n", n, pthread_self(), thr);
pthread_join(thr, NULL); 2
pthread_exit (NULL); }

main(int argc, char *argvl[])

{ pthread_t thr;
int n = atoi(argv([1]);
pthread_create(&thr, NULL, f, (void *) n);
pthread_join(thr, NULL);
pthread_exit (NULL); }

ITowo Ya eivor 1o anotéheoya extéheong g eviohrfc “mythreads 10 | wc -1w”;

4. T'edihte éva npbdypappe C (unodéote ot ovoudletor “mybros”) 1o omolo va xaheiton e €vav apriud
(n) oty ypapph, evtohfic. H apyinh Siepyaoia-yovéae va dnwouvpyel (n) depyaoiec-toudid. H xdde
Srepyaoia-toudl va extundver Ty “td€n” tne (Lo moudf, 20 maudi, xAhw.) xou TV TaUTéOTNTE TG Eidixd
70 1o moudl Vo eXTURWOEL EMTAEOY XAl TIC TUUTOTNTES TWV ENOUEVWY DIEQYATLOV-ToUOIWY, ONAXDY TwV
adehpadv Tou. Eva napdderypa extéleong eivat To ToQUXATE:

./mybros 6
am child no

$

I with pid 4215
I am child no

I

I

I

with pid 4217
with pid 4216
with pid 4218
with pid 4214 and my brothers are:
with pid 4215
with pid 4216
with pid 4217
with pid 4218
with pid 4219
with pid 4219

am child no
am child no
am child no
brother no
brother no
brother no
brother no
brother no

O O WNEFE = 0w PN

I am child no

$

Evvoeitar 611 dev undpyel xapio anaitnon eYyinong yia 0 o€tpd TV EXTUTOOEGY.



ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoec B’ Ilegiddou 2003

1. (o) Hopatneriote v napaxdtw Slhoyxr| Entxovenvia Ue 10 xEAVQOC Xal BMOTE TO ATNOTENECUA TTOU
nopakeiboye oty teheutaio eviodr. E&nynote, mohl clvtoua, Ty andvinoy cug.

$1s -1
total 4
“rw-r--r-- 1 spro users 91 Sep 9 15:29 exwild.c
$ cat exwild.c
#include <stdio.h>
main()
{ execlp("ls", "1ls", "-1", "s.x", NULL);
perror ("execlp"); }
$ cc -o exwild exwild.c
$ ./exwild

(B") Howa ftav, xatd ) yvoun oag, 1 tpddeon tou npoypappatiot) tou éypade to npdypappa C and
70 omolo TPOEPYETAL TO TMAPUXATwW andonacud; T ndpyel xdnowo mohh cofBupd oyediaotxd Addog
010 mpdypappa autd; Av vai, eEnyrote Tow elvon xat tpoteivete g Yo unopoloe va droptwiel.

main ()

L
if (pipe(fd) == -1) { ..... .. .. .. .. .. .. .. }
if ((pid = fork()) == -1) { ............. }

if (pid == 0) { write(£d[1], top, strlen(top)+1);
b = read(£fd[0], mess, sizeof(mess));
printf("Child: Read %d bytes: %s\n", b, mess); ........ }
else { write(fd[1], toc, strlen(toc)+1);
b = read(fd[0], mess, sizeof(mess));
printf ("Parent: Read ’%d bytes: %s\n", b, mess); ....... }

2. Todre éva npdypappa yio 10 xéhugoc Bourne (éotw 61t ovopdletar “remdupl”) 1o onofo va SwPdlet
Yeouués and tny tpoxavoptouévn eloodo (stdin) xat va tic yedger oty npoxadopiouévn é€odo (stdout),
aAAE TNV TEPINTWAY GUVEYOUEVWY BV YEARUOY TNy €l00d0, Vo petapépetar otny €€000 1 uio wévo
an’ avtéc. Na dwoete entmhéov 010 nEdYPAUUS 0Uc T1) SUVATOTNTA VO XOAELTAL, TPOULPETIX, XAl UE TNV
emAoyn “-c”, ondte, 0TV MEPINTLON AUTH, OTNY apyY) xdve YpouunRs otny 2080 Vo EXTUTOVETAL XL
TV TARUOG TWV YRIUUOY TN 16680 and T onoleg ntporile. H dahoyins emxowvwvia 6to Nynfua 1 tng
enouevne oehidag eivar evdextind yia ) hertovpyxdtnta Tou “remdupl”. (Xnueiwon: Anoyopeleto

7 Yefomn e eviorfic “uniq”.)

3. I'pddte pia ouvdptnon C, v “void swapsighandl(int sigl, int sig2)”, n omnola, 6tav xokeito,
VO AVTOAAIOOEL TOUS BLUYEPIOTES ORUATOS Yol Tol onjuata sigl xou sig2. Anhadn, yetd tnv xAfon
NG, O OLoyEPLOTAS Yiol To onpa sigl va elvan autdg Tou elye TEONYOUPEVKLS TO oo sig2 xou Toly-
noAy. T'pddte eniong xar éva npdypapua C tng emhoyhc cag, 10 onolo va emdetxviel T YeHon NS
ouvdptnong swapsighandl. I mopdderyua, oto Lyfua 2 tng endpevng oehidag, gaivetar 1 exTéleoT,
EVOC TPOYPAUUATOC TO 0Tolo, agol oploel XUTAAANAOUS DIAYEIPIOTES YId TA CHUATA TOU TEOXUTTOUY
natvtag Control-C ¥ Control-Z oto mhnxtpoldyto, nepipéver Ty napaiafs Twv 600 aUTOY ONUATWY
xat, Téhog, emavohauBdver T Swadixacio auth, agol TedTa eVahAAEEL TOU Do ElploTéS TOUC HEOW TNG
swapsighandl.



$ cat test.txt $ ./sigswap
A line Press Control-C or Control-Z
A line ~C
Another 1line I got a Control-C
Final line Press Control-C or Control-Z
Final line ~z
Final line I got a Control-Z
$ cat test.txt | ./remdupl Swapping handlers...
A line Press Control-C or Control-Z
Another 1line ~C
Final line I got a Control-Z
$ cat test.txt | ./remdupl -c Press Control-C or Control-Z
2 A line ~Z
1 Another 1line I got a Control-C
3 Final line Finished. ..
Eyhuo 1 Eyfua 2

4. Av 7o exteréowo mpbdypapua mou mpoxinter and 1o mapaxdtew C mpdypapua ovopdletor “mqdemo”,
dwote éva miavod anotEAeoUa ¢ eVIOATc “mgdemo 57, unovETovtag 0Tl GAEC Ol XAHOES GUOTAUATOS
Yo hertovpyroouy xavovixd. E&nyfote eniong otoiyeiwdng ) Aettoupyio ToU TEOYEIUUATOS.

#include <sys/types.h>
#include <sys/ipc.h>
#include <sys/msg.h>
#include <stdio.h>

void comm(int i, int q)

{ struct message { long mtype; char mtext[8]; } messrcv, messsnd;

messsnd.mtype = (long) getpid();

sprintf (messsnd.mtext, "%d", getppid());
msgsnd(q, &messsnd, strlen(messsnd.mtext)+1, 0);
msgrcv(q, &messrcv, 8, (long) i, 0);

printf ("%d %s\n", getpid(), messrcv.mtext); }

main(int argc, char *argv([])
{ int i, n, pid, orig, qid, status;
n = atoi(argv[1]);
orig = getpid();
qid = msgget((key_t) 23456, 0600 | IPC_CREAT);
for(i=0 ; i<mn ; i++) {
if ((pid = fork()) == -1) { perror("fork"); exit(1); }
if (pid) {
printf("%2d ", i);
comm(pid, qid);
wait (&status);
if(1i) |
msgctl(qid, IPC_RMID, (struct msqid_ds *) 0); }
exit(0); } }
printf(" ");
comm(orig, qid); }



ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoeic A’ Ilepi6dou 2003

1. (o) Hopatneriote v napaxdtw Slhoyxr| Entxovenvia Ue 10 xEAVQOC Xal BMOTE TO ATNOTENECUA TTOU
nopakeiboye oty teheutaio eviodr. E&nynote, mohl clvtoua, Ty andvinoy cug.

$ 1s -1
total 4
-rw-r--r-- 1 spro users 95 Jun 18 23:46 expipe.c
$ cat expipe.c
#include <stdio.h>
main()
{ execlp("1ls", "1s", "-1", "[|", "wc", NULL);
perror ("execlp"); }
$ cc -o expipe expipe.c
$ ./expipe

(8") To mpdypappa C and 1o onoio mpoépyetat 1o Tapuxdtw andonaoua petayrottileton pe emtuyia,
€y el Ouwe 8%o Tohh ooPopd hoyd Addy. EEnyfote now eivon ta Addn autd, oe oyéomn e T yvoun
OUC Yo TIC TPOVECELS TOU TROYRUUUATIOTY, Xat Tpoteivete i Yo unopoloay va Sloplwdoly.

pthread_t thrid, tids[5];
void *thr_f1(void *argp)
{ printf("I am thread with id %d\n", thrid);

void *thr_f2(void *argp)
{ printf("I am thread no %d\n", *((int *) argp));

pthread_create(&thrid, NULL, thr_f1, NULL);
for (i=0 ; i<b ; i++)
pthread_create(&tids[i], NULL, thr_£f2, (void *) &i);

2. X éva Hpdypoppa Metantuytaxdv Lrovdodv (IIMX), ta npoogepbueva podfuata, xaddg xat xdnoteg
TAnpoYoplec oyeTxéc pe auTd, elvar xotaywenuéva o éva apyeio, To Gvoua-povoTdTL Tou onolou uTo-
Véote 6T QuAdoaeTaL oav T TNS UETABANTAC epBdAlovtoc “PGCOURSES”. Kdave ypapun tou apyeiou
autol avTiototyel o éva udinua xon TEPLAoBAVEL, UE AUTH TN GELPd, TOV XWdIX6 TOU UaAUaTOg, TO
bvoud tou (cuviduc neplocdtepes and wia AEN), tov tino tou padfpatoc (B av eivar Paotxd f E av
efvar emhoyRc) xon Tic ddaxtixéc povddee tou. Il mapdderypoa

$ PGCOURSES=pgcourses.txt ; export PGCOURSES ; cat $PGCOURSES
512 Systhmata Polymeswn kai Ypermeswn E 3

527 Diktya Optikwn Epikoinwniwn B 4

519 Katanemhmena Systhmata B 2

Ipddte éva npdypopua yiao 1o xéhugoc Bourne (éo0tw 611 ovopdletoar “pgstat”) to onoio va drofdlet
and v npoxadoplopévy eicodo (stdin) to gdxehho evic gortnth, divovtac oty TEdTN YEUUWH TS



£10600U ToV aptld UNTEMOOU TOU POLTNTH XL TO OVOUATERMYLUS Tou (Oyt, xat” avdyxr, d0o héZeic) xou
o€ xqie enOUEVY Ypouuh Tov xwdixd evog podiuatog 6to onolo €yel eZetacel o ortnThc xou to Padud
mou €yet ndpel. ‘Evag gortntig Yewpeiton o1t €yel tedewwoet 1o IIMYE 6tav and o padiuoata tou €xel
nepdoet ) Bdon (Baduds > 5) €yer ovuminpdoet Touldytotov 40 SBaxtixéc uovddee, and Tic onoleg
Touldytotov 25 va mpoépyovtar and Bacixd padiuata. To npdypaupa “pgstat” vo extun@ver av o
gortntig ouveyilel A €yel Teleldoel Tig oToLBES Tov, xadKS oL To U€ypl oTiyung, X TeEAxd, U€co 6po
Baduoloyiag, ye anoxont; ota 800 dexadd Ynpla. o Tov unohoyiopd tou uéoou bpou, hauPdvovrat
uddm Gha to padfuata ot onola o gortnThc Exel mepdoel T Bdon (axdpo xor av €yeEl CUUTANPOGCEL
TEPIOTOTEPES BIBAXTIXES HOVEDBES amd TiC AmoUTOVUEVES) Xat 0 xdle Badudc cuvelopépet 610 péso bpo
we Bopltnta Tig dtdaxTixéc povades Tou avtiototyou podfuatos. T'ia mapddetypo:

$ ./pgstat $ ./pgstat

5234 John Smith 8 Bill Gates

527 7 532 6

540 4 510 8

512 10 527 10

5198 ] e

°D °D

John Smith (id = 5234) not finished. Bill Gates (id = 8) got the diploma.
Average mark: 8.22 Average mark: 7.67

Av ypnowonotoboe 1o mpdypauud cag 1 'oappateio tou dayerpileton to IIMYE, Ya énpene xdde gopd
mou Va Hlehe va eAEYEeL TNV xaTAOTAOT EVOS GOLTNTH VO TANXTEOAOYEL TO QAxeAAS Tov, | Vo uropotice
VoL XAVEL XATL O Tpax T, ywels var ahhd&et BéBata To mpdypaupa; Troldéote i dha o dedopéva cag
elvo amohOtwg cuvent]. Aev ypeidletan va xavete ehéyyoug oplotnrac.

. Aoote pla mdavh extiTwon ToU eXTEAEGIUOU TEOYPAUUATOS TOU TEOEpYETUL and To axoiloudo mpod-
t Y Y HOU TEOY AU poepy e
veapua C. Evvoeitar, 61t Yo vnodeoete 61t dheg ot “fork()” Va Aettoupyricouvy ywelc npdfinua.

#include <stdio.h>

main()

{ int s;
printf ("%d %d %d %d\n", getpid(), getppid(), fork(), fork());
printf ("%d %4 %d\n", getpid(), wait(&s), wait(&s)); }

. Ppddte éva npdypappa C (unodéote 6t ovoudletar “smplfind”) to onolo va Aettoupyel oav pla amht
exdoyn Tne eviodic “find”, ouctaoTid vhomoldVTAC WOVO TO xpLthplo elpecn ue Bdorn To bvoyd.
Tuyxexptpéva, 6tav 1o npdypappa autd xakeitar oav “smplfind (name); (name)s ... (name); -dirs
(dir)y (dir)o ... (dir)y” vo éyvel xdtw and toug xatahbdyoue (dir); (oe onoodfnote Bddoc) x6uBoug
e ovopa xdmoto and ta (name);. To tufpa oand 10 —dirs xou petd pnopel xou vo unv divetar, ondte n
avalhitnomn tote Va npénet va yivetar otov tp€yovta xatdhoyo. I mopdderypo:

$ ./smplfind filel.c bla.txt foo.dat -dirs sp ../dir /home/users/me
sp/bla.txt

../dir/newdir/filel.c

../dir/other/another/bla.txt

/home/users/me/dir/foo.dat

Me Bdon 1o mpdypouua mou Yeddate, dcdote eva mavd AnOTEAEGUA TG EVIOANS:



ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoesc B’ Ilepidodou 2002

1. (o) Hopatneriote v napaxdte dtahoyixr emxovewvio ue to xéhugoc Bourne, nou dev eivar dpoc
OWOoTY. X€ XAnol ONUEld, OF ATOTEAEGUATA EVIOAMY POVO, EXTOS o AUTY TNS TREAOTNG EVIOANC,
€yve ex TV uoTtépwy enéufaor). o elvar autd to onuela, yiatl etvon Addog xon mwg Arav 1)
Tpaypatix) TpwtoéTUTy exdoyt); Enlong, bwote To anotéheoua mou napaleidaye oty TpiTh EVIOAY.

$ 1s -ald . .. 777

drwxr-xr-x 4 spro users 4096 Oct 5 16:02
drwx--—---- 3 spro users 4096 Oct b5 15:55 ..
“IrW-r—-r-- 1 spro users 471 Sep 24 13:22 bla
—ITWXr—Xr-X 1 spro users 14415 Oct 5 14:18 foo
$ 1n foo bar

$ 1s -ald . .. 777

$ chmod 710 foo

$ 1s -ald . .. 777

drwxr-xr-x 4 spro users 4096 Oct 5 16:03 .
drwx------ 3 spro users 4096 Oct b5 15:55 ..
—“TWXr—Xr-X 2 spro users 14415 Oct 5 14:18 bar
-rw-r--r-- 1 spro users 471 Sep 24 13:22 bla
“ITWX——X——— 1 spro users 14415 Oct 5 14:18 foo
$ rm foo

$ 1s —ald . .. 777

drwxr-xr-x 3 spro users 4096 Oct 5 16:04 .
drwx------ 3 spro users 4096 Oct b5 15:55 ..
—IWXI—XIr-X 2 spro users 14415 Oct b5 14:18 bar
—“rw-r--r-- 1 spro users 471 Sep 24 13:22 bla

(B") 'Otav avantbocouye client-server egoupuoyés péow LUTOBOYDY, OE XATOLES TEPITTOOEL, UAOTOIOUUE
Tov efunnpetnty (server) S étor dote pla depyoaoio-natdl Touv vo avahauBdver Ty eZunnpétnom
tou nehdy (client) C, evd o S nepipéver athoeic e€unnpétnone and diloug nerdtes. Tote hépe
6t o S eivon tavtdyporos e€unnpetntic (concurrent server). Ye GAAESC TEPINTMOELS, VAOTOLOVUE
Tov S €101 HoTE 0 Brog va avakdPBet va e€unnpetioet Tov C, xan ool TelewdoEL 1 eEunneétnon,
nepteéver arthoels and dhhoug neddtec. Téte Mépe bt €yovpe oeapiaxd ekvnnperner (sequential
server). Il6te axohoudolye Ty TpdTn npocéyYior xat toTe TN debtepn; Awote Vo tapadetyuota
OLUYXEXPIEVLY “YphopeY” utneectody, éva Yo xdlde mepintwor. Xyetiletar, yio teyvixolc A
dhhouc Aéyoue, 1o eldoc twy urodoyohy tov Ya yenotpornotfioouue (TCP # UDP) ye tnv enthoyt
wog yroe To av Yo axohoudiooupe Ty exBoyr) Tou TauTdypovou 1 Tou oelplaxol eEUTNEETNTY;

2. Tpddte éva mpdypoppa yio to x€hugoc Bourne (éotw 61t ovopdletan “elections”) 1o onolo va het-
ToupYel cav éva anhé chotnua dtayeiptong xol tapovsiaong exhoyxwy aroteiecpdtony. To npdypauua
autd vo xakeiton pe 6o teéToug. O TEMOTOC VA YENOWOTOLETAL Yiol TNV TERITTWOT XATAYDELONG €-
VoG UEPOU AmOTEAECUATOS, YO TTUPADELY A AT XATO0 EXAOYIXG TUNUA, UE TNV EVIOAY “elections
(party)1 (votes)1 (party)s (votes)s ... (party), (votes),”, 6mov yio x&Ve i, (party); eivon to dvopa
evOc xbupatoc xar (votes); eivar o aprdude Tov Phewy mou THPE To XGUUN AUTH GTO GUYXEXPLUEVO
exhoYix6 tufua. Puowd, 1 oelpd ue v onola divovtar tor LeuydpLol OVOUATWY XOUUATWY oL APtIU®Y
Dhpwy oTn yeapur eviolg dev eivon amapaitnto va eivon tdvta 1) Ba, obte elvon amapaitnto va €youye
70 (810 TARYog Leuy®y oe BLUQOPETIXEC EXTENETELS TOU TROYPAPUATOS, Yiat unopel xdmoo xépua vo
wnv €yel mdpet xapla Yo oc xdnoto exhoyixd TR, ¢ mEog 1o oL xai TS Yo XATAYWEOUVTOL
Ta anoTEAEOUATA AUTH, €YETE amohuty eheulepia xivicewy. Béfoa, 1 mpogavhg wéa yio to0 “nol”



elvon 1 Bevtepetovoa uvAun. O deltepog Tpodnog extéheons Tou “elections” va eivon pe To wovadt-
%0 6plopa “-results”, omdte va pag Slvel plo emxova TV u€ypl OTIYUNS CUVORXDOV ATOTEAEGUATOY,
ouunepthauBavouévey xot tocootov. Acite to axdhouda napadelyyorta:

$ ./elections "To komma mas" 187 "0i alloi" 225 "0i kakoi" 247

$ ./elections "Oi kaloi" 150 "0i kakoi" 10 "Oi asxhmoi" 304 "To komma mas" 57
$ ./elections "0Oi alloi" 404 "To komma mas" 192

$ ./elections -results

0i alloi: votes 629, i.e. 35%

0i asxhmoi: votes 304, i.e. 17%
0i kakoi: votes 257, i.e. 14Y
0i kaloi: votes 150, i.e. 8Y%
To komma mas: votes 436, i.e. 24%

. Avote plo mdavh extinwor Tou eXTEAEGWOU TPOYPAUUATOC TOU TEOEEYETUL and To axéhovdo med-
voaupo C. Xyedidote 10 8évipo twv diepyactdv nmou Jo dnwovpynioly, nepthauBdvoviac 6To oyfud
cag xat 1N depyacia Tou xeAOQOUC xdTw and 10 onolo exteAEcTNXE TO TpdYpapua. Evvoeitar, o1t Yo
unotéaete 6Tt Oheg ot “fork()” Pa AertoupyRoouy ywelc medlAnuo. Snuet@veTtal 6Tt 0 xwdxdg e£650u
wlag diepyaociog eivon ndvta €va byte, to Aiydtepo onuavTind Tou axepAioU TOU ETICTEEPEL AT TOV
tepuatiowd . Enlong, Yewphote 6t dtav 1 “int wait(int *p)” emioTpépel -1, TO MEPIEYOUEVO NG
drevuvong p dev aAldler.

#include <stdio.h>

main ()
{ int q, r, s, t;
s = 0;
q = 'fork(); t = wait(&s); r = !'fork(); t = wait(&s);

printf("%d %d q=%d r =7%d s =% t = %d\n",
getpid(), getppid(), q, r, s, t);

exit(getpid()); }

. Tpddre éva npbdypappe C (unodéote bt ovoudletar “mgf”) to onofo va xaheltar ye évay aprdud (N)
ot yeouuq eviohic. H apyixn Siepyaoio (emnédou 0) vor opilet pla oupd unvuudtoy xat o1 cuvéyet
va dnwovpyel pio Siepyaoio-nandl (emnédou 1), 1 onoia, e ) oepd e, vo dnuovpyel wio Siepyaoio-
noudi (emnédou 2) xon 0vtw xadelhc, me Grou dnwovpyniel xa v diepyacio emnédou (N) ooy natdl e
drepyaoiac emnédou (N) —1. Kdle Sepyaocia va extundver 1o Béddoc e (depth), v tawtdntd e
(pid), Ty tavtdTnTa Tou Yovéa Tt (ppid) o tny tavtdtna e diepyaociuc-eyyovol tne (gepid).
IMo v TAnpogdenon oyetixd ye to gepid, va yenowonomiel 1 oupd UNVURATOY TOU OpIGE 1) AE)IXH
diepyacio. To gepid yia tic 800 teleutaieg diepyaoieg va eivar 0. Kde Siepyaoia, getd v extinmon
TV TANEogoptdY tou {ntRdnxay, vo nepéver va tepuatioet To moudl Tng xou Petd vor teppotiler xou
auth). Téhog, 1 ovpd pnvupdtey va anekevdepwvetar and TNy apyixy diepyacia tou tnv oploe. ‘Eva
Tapdderyua extéheong elvar to €Xg:

$ ./mqf 5

Process with pid=2268 created message queue with qid=98304
am process at depth O with pid=2268 ppid=2113 gcpid=2270
am process at depth 2 with pid=2270 ppid=2269 gcpid=2272
am process at depth 5 with pid=2273 ppid=2272 gcpid=0

am process at depth 1 with pid=2269 ppid=2268 gcpid=2271
am process at depth 4 with pid=2272 ppid=2271 gcpid=0

am process at depth 3 with pid=2271 ppid=2270 gcpid=2273
Process with pid=2268 destroyed message queue with qid=98304

H H H H H H



ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoeic A’ Iepiédou 2002

1. (o) Mot eivar drapopd otny eEcwTERIRY Aettoupyio evoc XEADPOUS dTay exTENODYE %xdTw ar’ autd pla
eVIOM) 010 mapaoxfvio (m.y. “Is -1 &”) oc oyéon ye v extéleon plag eVIOMic 010 TPOOXHVIO
(my. “Is -17);

(8") Tvwpilete 6t pio and tic Srpopéc uetald twv unodoyny pofc (stream sockets) xat Twv TRAeypapL-
xGv unodoykv (datagram sockets) efvor 61t eved otic Seltepee 10 npwtéxohho (UDP) unootnpilet
bprol UETAED TV ANOOTEMNOUEVDY UNVUPET®Y, 0TIC TpOTES To avtioToyo tpwtdxorlho (TCP) dev
mapéyer xdt tétoto. ot ebvanr axpBog 1 mpaxtiny enintwon avthic tng dagopds; Av ypewalo-
HOLOTAY OE XATIOL EQUQUOYT) VO YPNOILOTIOLICOUUE, YIo XATO0 ONUavVTIXd AGY0, uTodoyég poh,
OAAG TOUTOY POV YOG EVOLEQERE VO EYOLUE ot Optal ETAED TwV Unvupdtey, tee Yo uropoloaue
vat MOGouyE 1o TROPBANUA;

2. Tpddhre éva mpdypappa yia o xéhugoc Bourne (éotw éti ovopdletor “myrm”) 1o onofo va vnoxodotd
v evior} “rm” tou Unix wg¢ €€ng: To “myrm”, avti vo draypdget apyeia, va tor YETAPEREL OTOV
xatdhoyo “.waste” mou Bploxetat 6TOV xaTdhoYO ageTnpiag Tou yeRotn. Av dev undpyEl 0 XaTAAOYOg
“.waste”, va tov dnmovpyel. Ia nopdderypa, autd vo yivetan ye Ty eviold| “myrm (file); (file)s ...
(file)p”, 6mouv n > 1. H “myrm” vo unootnpilet eniong xat tic emhoyés “-17, “-p” xar “-u” (ané ta
list, purge xat undelete, avtiotoya), nov onuaivouy o e€fc: To “myrm -17 va extundver To ovopoT
TV apyelwy mou €youv petageplel otov xatdhoyo “.waste” uall ue 6heg T TANpopopieg mou Bivel 1
“1s -17. To “myrm -p” va Sxypdyet oploTixd Oha To apyela Tou xatahéyou “.waste”. To “myrm
-u (file)” va enavagéper 10 apyceio (file) and tov xatdhoyo “.waste” oTovV TPEYOVIA XATENOYO.
Trdpyouv nepintdoeg Tou dev Yo AEITOVRPYHOEL OWGTA 1O TPdYEUUa Tou Yeddate, epdcov BéBata
xhndel olugwva ye g tpodlaypapes, xat noteg ebvar autés; H pfnwg elvor, xatd 0 Yvoun oog, TéAELo;

3. Tpdre éva npdypappa C (unodéote 6Tt ovopdleton “nch”) to omoio v xaheltan pe évay aptdud (V)
ot yeoppt eviorfic. H apynd diepyaoio-yovéac va dnwovpyel (V) diepyaoiec-nardid, extundvoviag
OYETIXO UAVUPO PETS amd xdve dnwovpyio, eve xdlde Siepyoaocia-natdl Vo EXTUTMVEL WAVUPN TOU V.
nepthapBdver Ty “téln” tne (1o naudi, 20 naudi, ¥Ax.), TNV TAUTOTNTE TN, XAVOS X TNV TALTEHTHTA TS
nponyoluevne diepyasiac-toudod (to lo moudi dev €yet tponyoluevn diepyaoia-rtaudi). "Eva napdderyya
extéheong elvan 1o e€hc:

./nch 3

am parent and I created child 1 with pid=3224
am child 1 with pid=3224, prev=0

am parent and I created child 2 with pid=3225
am child 2 with pid=3225, prev=3224

am child 3 with pid=3226, prev=3225

am parent and I created child 3 with pid=3226

A HHHHHH 6

IT6c0 ebxoha miotetete Tt Yo UTOPOUGUTE VA TPOTOTOOETE TO TEOYPAUMA ToL Ypdtpate ETol (hoTe xdve
drepyacio-moudi Vo EXTUTOVEL EXTOC aR6 TNV TAUTOTNTO TOU TEONYOVUEVOU Toudlod Xat AUTHY TOU ETOUE-
vou; AvtioTolya pe 6,Tt oy Vet Yio To TpoTo Tondi, To teheutalo toudt Sev Eyel enduevr depyaotio-Totdt.
Av elvon amhy) 1 TpononoMOY EMONUAVETE TNV ENAVEL GTO TEOYPAUPUA TOU DY) YEAPUTE Ue XATIAAANAES
TUPAUTOUTES XL, TAVIWS, UE EVAVAYVwoTo Teén0. Av motelete 6Tt ypewdlovtar plixéc npooOixes 1
TPOTOTOTOTELS, ATAME TEPtYpddTe TIg, Ywple va Tic vhotofoete. 'Eva unoletind nopdderyua extéhe-
one and 1o enexteTaPévo npdypauua “nch” (otw 61t ovopdletar “newnch”) efvar autd mou gaiveto
OTN GUVEYEWL:



./newn
am par
am par
am chi
am par
am chi
am chi

A HHHHHH 6

ch 3

ent and I created child 1 with pid=3228
ent and I created child 2 with pid=3229
1d 1 with pid=3228, prev=0, next=3229
ent and I created child 3 with pid=3230
1d 3 with pid=3230, prev=3229, next=0

1d 2 with pid=3229, prev=3228, next=3230

. Av 10 exteréowo mpdypapua Tou Tpoxdntel and To napuxdtew C mnpbdypaupo ovoudletor “smch”, 86-

ote €va mdavo anotéhecyo g eVIOAAC “smch 47, unodétovtag Ott Gheg o xAfoEl cuoTAaToC Yo
Aertovpyfioouv xavovixd. EZnyfote enione otouyeiwdoe (1o mohld oe 10 ypappéc) t Aettovpyio Tou
TROYPAUUATOS.

#include <sys/types.h>

#include
#include

<sys/ipc.h>
<sys/shm.h>

#include <sys/sem.h>
#include <stdio.h>
main(int argc, char *argvl[])
{ int i, j, n, mid, sid, pid, st, is = O;
char *reg;
struct sembuf op[2] = {0, 0, 0, 0, 1, 0};
n = atoi(argv([1]);
op[0] .sem_op = -n;
mid = shmget((key_t) 12345, 256, 0600 | IPC_CREAT);
sid = semget((key_t) 23456, 1, 0600 | IPC_CREAT);
semctl(sid, O, SETVAL, &is);
for (i=0 ; i<m ; i++) {
pid = fork();
if (pid) {
printf ("%d %d\n", getpid(), getppid());
if (i) {

¥

reg = shmat(mid, (char *) 0, 0);
semop(sid, &op[0], 1);
for (j=0 ; j<m ; j++)

printf("%d ", *((int *) reg + j));
printf("\n");
shmctl (mid, IPC_RMID, (struct shmid_ds *) 0);
semctl(sid, 0, IPC_RMID, 0);

printf ("%d\n", wait(&st));
exit (0);

}

reg

= shmat(mid, (char *) 0, 0);

*((int *) reg + (n-i-1)) = getpid();
semop(sid, &opl[1]l, 1);
shmdt (reg) ;



ITPO'PAMMATIYX>MOY. ¥ YYXTHMATOX
E&etdoesc B’ Ilepiddou 2001

1. (o) Tvwpiloupe 61t ot dayeipotéc ofuatog eivar ouvidwe void ouvapthoee ywplc oplopata. e
apxetd Unix cuvothpata 6uws, untopolue va €youpe éva axpBag dploud, Tov apiud orfuatog Tou
evepyonoinoe 1o dayetplot. IIote motelete 61t Yo rav yerowo xdtt t€towo; Hdvtwe, ot xauia
neplnTwon, dev uTdpyEt 1 BuVATOTATA Vo €youue dhAa oplopata o éva BlayEpIoTH ORUATOS, TANY
Tou aprlpol OHUATOS TOU TOV EVEQYOTOINOE, UE OXOTO TNV avTaAAAYY) DEBOUEVKY PE TO UTOAOLTO
mpdypaupa. Ihotedete di pag yperdletar xdmola aviadloy) autol Tou eidoug; Av vai, tig Aovoupe
T0 TEOBANUS pog;

(B") X éva xéhugoc divoupe pio eviold pe avaxatediuvorn tne npoxadopiopévne eZ6dou oe apyeio.
To xéhugoc avolyel 1o apyelo ue v “open”, n onolo emotpéyet éva neptypapéa apyeiov, Balet
we Ty “dup2” tov meptypagéa autd va dellet oto 1, xdver “fork” xou 1 dipyosia-moudi mou
onwovpyeitar avixohotd pe xdnota “execXX” Tov xWOXE TNC UE TOV XWOXA TNS EVIOAAC Tov
doUnxe ato xéhugog. Eivat owoty 1 tponyoluevn dradixacio; Av dyt, mod elvar to Addog xou yiati;

2. Oewprote 61t oto Unix éva apyelo unvuudtov niextpovixol tayudpoueiou eivar €va amhd apyeio
xeW€vou, 010 onolo o ddpopa PNVOMATA €Vl Ywplopéva PETad) Toug We uiot XEVH yoauur ot 1
TEOTN Yeauun xdde unvipatog €yet cav tpwmtn AEEn Ty “From” xat cav debtepn A€EN 1N diehduvon
(address) tou anootohéa tou unvipatoc. Puotxd, oto obdua xdde UNVORUTOS PTopolY Vo UTEpYOuY
xevée yoaupés. ‘Eva andonacya and xdnoto apycio unvupdtoy nhextpovixol tayvodpoueiou va po-
polioe vo fTav 1o axdrovio:

% cat a_mail_folder
From costas@di.uoa.gr ..........

Costas
%

Ipddte éva npdypappa yia to xéhugog Bourne (éotw 611 ovoudleton “sliptmf”) 1o onofo va déyeton
oav povadixd ptopa éva dvoua xatahbyou (dir) (unapxtol B Gyt — av dev undpyet, va dnuovpyeitar).
To mpdypaupo autd va drafdlet and Ty npoxavoplouévr eicodo éva apyelo UNVUUATOY NAEXTEOVIXOU
Taryudpopeion xor va draywpllel o unvipata Tou apyelou autol e BraQopeTxd apyelan unVLPdTLY,
Tou va ol dntoupYel otov xatdhoyo (dir), avENOYX UE TOV ANOOTOAEN TOUC. SLUYXEXPWEVA, O\l Td
unvopoto Tou mpoépyoviar and Tn devduvern (address), va xatoywpolviol 610 apyelo UnVUUdTOV
(dir)/(address). T nopdderypo:



% splitmf my_dir < a_mail_folder
Creating my_dir

Creating my_dir/costas@di.uoa.gr
Creating my_dir/nick@acm.org

. 'Eotw 611 1o exteréotud TROYPAPUATA TOU AVTIGTOLYOUY GTa Topaxdte tpoypdupata C, aplotepd xat
0e&id, efvan tor “whforkl” xat “whfork2”, avtictotyo.

#include <stdio.h>
main(int argc, char xargv([])
{ int n, st;
n = atoi(argv[il);
while(nxfork()) {
printf("%d ’%d\n",

#include <stdio.h>
main(int argc, char xargv([])
{ int n, st;
n = atoi(argv[il]);
while(n*!fork()) {
printf ("%d ’%d\n",

getpid(), getppid()); getpid(), getppid());
S n--; }

printf ("%d\n", wait(&st)); } printf ("%d\n", wait(&st));

Awote plo miav extinwon g eviohic “whforkl 3 ; whfork2 37. Yyedidote t0 6évipo TwV dicp-
Yaoldv mou Ya dnuovpyntody and v exTéAeoT) TN EVIOAS auThS, TepthapfdvovTag 6To oy Rud 6og
xat 1) diepyasia Tou xehdQoug xdtw and To onolo exteAéotnxe 1 evIOh. Evvoeltal, 1t Yo unodéoete
OTL Oheg ot xAfoelg ouoThaTog Yo Acttoupyicouy ywelc TedBinua.

. 'Evag tpémoc va yvepiCoupe oto Unix av €youpe xarvolpyla unvopato nAeXTpovixo) Toyudpoueiou,
Ywelc va avoi&oude T0 YRoUUATOXBAOTIO Hag, EiVaL Vo CUYXEIVOURE TNV Gpa TEAEuTaiog Tpononoinong
Tou YpoupatoxiBwtiov e authy Tng Tekeutaiug ntpoonélacne ¢’ autd. Av 1 TpdTy elvan UETAYEVESTERT
e deltepne, téte Eyoupe xouvolpyla unvipata. I'eddrte éva npdypappe C (fotw ot ovoudleton
“chkmail”) o omo{o VoL YpNOLLOTOLEL TO TUPATEVE TEUX XAl VO EXTUTOVEL XATIAANAO whvupa, avdloya
av €youpe 1 Oyt xavolpYLla PNVORaTa NAEXTEOVIXOL Tayudpoueiov. Oewpnote 6Tt T0 Gvoua Tou apyelou
mou naflel 1o pdho Tou YpauuatoxiPwtiov evog yenotn o éva Unix cbotnua eivat 1 Tipr e HETaBANTAC
nepBdrhovtog MAIL xou 6Tt pmopolue péoa and éva mpdypauua C vo mdpoupe Ty Tiun ulog wetaBanTrig
nepBdiiovtog pe ) ouvdptnon PiAodnxrne char *getenv(const char *), divovidg tng cav dploua
T0 dvopa NG PETAPANTAC xat malpvovToag 0To Gvoud NG GUVAPTNONS TNV Tiwh g petafintic. Mia
mavi extélear) Tou npoypeduuatog “chkmail” Yo propoloe va Arav 1 €€ng

% chkmail
You have new mail
% pine

% chkmail
You don’t have new mail

% chkmail
You have new mail

h
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1. (o) Etov xatdhoyo agetnpluc pog, TOU EYEL DXADUATA TPOOTACING TWXL—XT—X, €Y OUUE €va apyElo
UE DIXaMdUaT TpooTaoiog rw-—--=-=-= . Kdnotog dnuroupyel 0710 dix6 tou xatdhoyo agetnplauc éva
oxhnpd GUYIECUO 0TO APy Eio Pag, AANGTEL To DIXOULWOWTA TOU OXATPOY GUVBESUOU Xal wag “XhEPel”
To Dedopéva pog. “lldoyel” xdmou 1o mponyoluevo oeviplo; Av vai, ol xou Yot

(B") e xdnowo tuua evdc npoypedupatos, ERtYUPOVUE Vo XaVOUUE anoxAEloTIXY Yefion evoe ntdpou (r.y.
XOWAC UVAUNC) Xat Yot TO 6X0T6 autd Tov “xhedwvoupe” mpty T yeron xat tov “Cexhetdwvoupe”
wetd. T'vopilete 61t plo uédodog yior “xheldwpa” xor “Cexheldwpa” elval u€ow oNUATOPORWY.
Mropeite va npoteivete évav dALO TOTO Yiot VoL YIVOUV QUTEC OL EVERYELES, YIol TOEABEYUA UE TT)
Bordera Tou cuoTAaTog apyeiwy; Av var, ue moteg evtohéc o’ éva tpdypaupa C o o xatopl@vare;

2. Tpdre éva npbdypappa yio 10 xéhugoc Bourne (éotw 6Tt ovoudletar “runexps”) to onofo va déyetat
oav npdTo Gptopa évay aptdud (N) xou ta unéhotna oplopatd tou va efvat To dvoud EVOS TROYPAUUATOS
(prog) xat T oplopata Tou tpoypdppatos (argl), (arg2), ... Trnodéote 61 10 npdypoapuad (prog) xdvet
xdmota Aertoupyior xan Tapdyet Sidpopa anoteAéopata 0TV Tpoxavoplouévr) €080, UETUE) TwY OTolwY
xou plo axpBoe ypauuuh tne uwopghic ***Total timexx*: (S) seconds, énou (S) eivar o ypdvoc
extéheone tou mpoypdppatoc. To “runexps” mou Yo ypdlete va extehel (N) gopéc to mpdypappo
(prog) (ue o oplopatd Tou) xou Vo poc TANEOYOReEl OYETIXE UE GAOUC TOUC YPOVOUC EXTENEGNC, TOV
eldytoto an’ autolg, To YéyioTo xou T péon T toug. Io nopdderypa

% experim 1s -R1 /usr

**x*Total time***: 48 seconds

% runexps 3 experim ls -R1 /usr
Experiment 1: 49 seconds
Experiment 2: 42 seconds
Experiment 3: 46 seconds

Minimum time: 42 seconds
Maximum time: 49 seconds
Average time: 45 seconds

3. Ipddte éva npdypappa C (unodéote b1t ovopdletar “succs”) to omofo va xaheiton pe évav apiud
(N) otn ypouunh eviohfic. H apywer diepyaoia-yovéac va dnuovpyel pio dipyaoio-nadi, n onofo va
dnuoupyel, e ) oepd e, wio dixh e depyaoio-noudi, x.0.x. péypt vo dnptovpyndodv (N) anbyovor
e apyixhc diepyaoiog. Tdoo ol Biepyacieg andyovor, 600 xal 1) apylxr SlEpYACIO VA EXTUTLVOUY
unvopoTa, OTwe PaiveTar GTNY TUPUXATE EXTEREDN:

% succs 3

I am process with PID = 20125 and PPID = 20124
I am process with PID = 20126 and PPID = 20125
I am process with PID = 20127 and PPID = 20126
I am original process (PID = 20124) and I have 3 successors

with PIDS = 20125 20126 20127

2

ITpocéite 611 ol ypapuée “I am process EXTUTIWVOVTAL A6 TIC OLEQYAUCIES ATOYOVOUS, EVE Ot
Yoauuée “I am original process ... with PIDS = ...” and tnv apyixy diepyacio. Ia va emt-
teuyel autd mdavde va ypetaotel va TpoypauUaTioeTe Xol x4Tt TEPIOGOTERO A’ AUTA TOU AéyovTol
ENTA OTNY EXPWYNOT).



4. Av 10 exteléopo npdypapua mou npoxintel and to C npdypaupa mapaxdtey ovoudletal “mfo”, dwote
évo mbavé amotéheoua g eviohrc “mfo 3 < test.dat”, uno¥étovtag 4Tt Gheg oL xhfoEC CUOTH-
watog Yo Aettovpyfioouy xavowxd. Ta mepleydueva tou apyelov “test.dat” gaivovrtar dinAa and o
npbypappo. EEnyfote enione otoyeiwdne (to nohl o 10 ypouués) ) Aettoupyio Tou TpOYEAUUATOS.

#include <sys/types.h>
#include <sys/ipc.h>
#include <sys/msg.h>
#include <stdio.h>
#define MSGSIZE 1024

void trnsf(char, char, char, char *);
struct message {

long mtype;

char mtext[MSGSIZE]; };

main(int argc, char *argv[])
{ int i, k, n, qid, st, pid[100]; struct message mess;
gid = msgget ((key_t) 13562, 0600 | IPC_CREAT);
n = atoi(argv([1]);
for (i=0 ; i<n ; i++) {
pid[i] = fork();
if (tpid[i]) {
printf("%d: %d\n", i+1, getpid());
msgrcv(qid, &mess, MSGSIZE, (long) getpid(), 0);
while (strcmp(mess.mtext, "END")) {
printf ("%d: %ld: %s\n", i+l, mess.mtype, mess.mtext);
if (getpid O%2)
trnsf(PA’, ’Z’, ’a’, mess.mtext);
else
trnsf(’a’, ’z’, ’A’, mess.mtext);
mess.mtype = (long) getppid();
msgsnd(qid, &mess, strlen(mess.mtext)+1, 0);
msgrcv(qid, &mess, MSGSIZE, (long) getpid(), 0); %}
exit(0); } }
i=0; k=0;
while (gets(mess.mtext) != NULL) {
mess.mtype = (long) pid[il;
msgsnd(qid, &mess, strlen(mess.mtext)+1, 0);
i = (i+1)%n;
k++; }
strcpy(mess.mtext, "END");
for (i=0 ; i<mn ; i++) {
mess.mtype = (long) pid[i];
msgsnd(qid, &mess, 4, 0); }
for (i=0 ; i<n ; i++)
wait(&st);
for (i=0 ; i<k ; i++) {
msgrcv(qid, &mess, MSGSIZE, (long) getpid(), 0);
printf ("%s\n", mess.mtext); }
msgctl(qid, IPC_RMID, (struct msqid_ds *) 0); }

void trnsf(char cl, char c2, char c3, char *s)
{ while (xs !'= 0) {
if (*s>=cl && *s<=c2)
*s = *s+c3-cl;
s++; } }

% cat test.dat
This is a FILE

for testing the
program of the
Syspro Exams on
Friday June 15th.
% mfo 3 < test.dat




